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СПРОМОЖНІСТЬ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ:  
ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ ПИТАННЯ 

Формування спроможних територіальних громад є од-
ним із головних завдань реформи територіальної організації 
влади на засадах децентралізації, практичне впровадження 
якої розпочалося в Україні у 2015 році. Відтак актуальними 
питаннями є як обґрунтування теоретичних засад спромож-
ності територіальної громади, так і практичних механізмів та 
інструментів її підвищення. 

Актуалізація даної реформи стала відповіддю на потре-
бу часу, адже місцеве самоврядування в Україні є переважно 
неспроможним активізувати економічну діяльність і забез-
печити сприятливе середовище для життєдіяльності людей. 
Абсолютна більшість одиниць базового рівня управління не 
мають достатнього економічного потенціалу для свого роз-
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витку. Законодавча норма про місцеве самоврядування як 
«гарантоване державою право та реальну здатність територі-
альної громади вирішувати питання місцевого значення» не 
була реалізована на практиці. Натомість невизначеність еко-
номічних прав громад, зосередження економічних функцій 
в органах виконавчої влади, бюджетна централізація переш-
коджали ефективному управлінню соціально-економічним 
розвитком на рівні територіальних громад. 

Упродовж років незалежності проблема економічної 
спроможності територіальних громад, передусім сільських, 
загострювалась. З 1991 до 2014 року чисельність сільського 
населення в Україні зменшилась на 2,5 млн. осіб, кількість 
сільських населених пунктів скоротилась на 348 одиниць. 
Водночас, кількість сільських рад збільшилась на 1067 оди-
ниць [1]. Чисельність населення 9478 сільських територіаль-
них громад (92,2 % від їхньої загальної кількості) становила 
менше 3 тисяч осіб. В 4809 сільських територіальних грома-
дах (46,8 %) налічувалось менше 1 тисячі осіб. В понад 1,1 тис. 
сільських громад (10,9 %) проживало менше 500 осіб, у біль-
шості з них не утворено виконавчих органів сільських рад, 
відсутні бюджетні установи, комунальні підприємства тощо 
[2]. Можливості реалізації самоврядування у таких громадах 
обмежені. Дотаційність понад половини бюджетів місцевого 
самоврядування становила більше 70%, а 483 територіальні 
громади на 90 % утримувалися за рахунок коштів державно-
го бюджету. 

У Конституції України (стаття 140) територіальна гро-
мада визначена як первинний суб’єкт місцевого самовряду-
вання. Водночас слід констатувати декларативність низки 
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економічних прав територіальних громад, коли вони зафік-
совані у законодавчих актах без визначення чітких механіз-
мів реалізації. Відтак неможливість реалізувати повною мі-
рою економічні права територіальних громад перешкоджає 
досягненню ними економічної спроможності. 

Поняття спроможності територіальної громади 
з’явилось у правовому полі України нещодавно, із започат-
куванням процесу об’єднання територіальних громад. Під 
спроможними розглядають «територіальні громади сіл (се-
лищ, міст), які в результаті добровільного об’єднання здатні 
самостійно або через відповідні органи місцевого самовряду-
вання забезпечити належний рівень надання послуг, зокрема 
у сфері освіти, культури, охорони здоров’я, соціального за-
хисту, житлово-комунального господарства, з урахуванням 
кадрових ресурсів, фінансового забезпечення та розвитку 
інфраструктури відповідної адміністративно-територіальної 
одиниці» [3]. Таким чином, поняття спроможності територі-
альної громади зведено до здатності надання на належному 
рівні послуг населенню. На нашу думку, такий підхід є необ-
ґрунтовано звуженим. Поняття спроможності має насампе-
ред означати здатність на рівні територіальної громади заді-
яти механізми економічного розвитку на основі ефективного 
використання ресурсного потенціалу. А високий рівень пос-
луг може слугувати критерієм ефективності управління те-
риторіальною громадою. 

Базовою передумовою формування спроможності тери-
торіальної громади є наявність відповідного обсягу ресурсів 
(природних, економічних, фінансових, кадрових тощо), які 
за умови сприятливого інституційного середовища та ефек-
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тивного управління забезпечать стійке економічне зростання 
та підвищення добробуту мешканців громади. 

Такого ресурсу не мають дрібні громади. Відтак основ-
ним механізмом формування спроможних територіальних 
громад обрано механізм їхнього об’єднання. Реалізація про-
цесу об’єднання регламентується положеннями Закону 
України «Про добровільне об’єднання територіальних гро-
мад» [4], який визначив принципи, основні умови, порядок 
об’єднання, форми державної підтримки добровільного 
об’єднання територіальних громад, тобто створив конкрет-
ний механізм добровільного об’єднання територіальних 
громад, якого раніше не існувало. Законом передбачена ор-
ганізаційна, інформаційна та фінансова підтримка 
об’єднаних громад. Остання передбачає надання об’єднаній 
територіальній громаді субвенцій на формування інфра-
структури згідно з планом соціально-економічного розвитку 
такої територіальної громади у разі, якщо її межі повністю 
відповідають межам, визначеним перспективним планом 
формування територій громад регіону. 

В результаті дворічного періоду практичного запрова-
дження реформи територіальної організації влади та місце-
вого самоврядування (2015-2016 рр.) досягнуто певних пози-
тивних результатів у формуванні спроможних територіаль-
них громад. Станом на початок 2017 р. створено 366 
об’єднаних територіальних громад, в яких вже обрано нові 
органи місцевого самоврядування. З 1 січня 2017 р. 207 місце-
вих бюджетів перейшли на прямі відносини з державним 
бюджетом (у 2016 р. таких бюджетів налічувалось 159). Най-
більше об’єднаних територіальних громад створено в Тер-



 

© Матеріали IV Міжнародної науково-практичної конференції 

«Регіональний розвиток України: проблеми та перспективи», КНЕУ, 

квітень 2017 р.             

    153 
 

 

нопільській, Хмельницькій, Дніпропетровській, Львівській, 
Рівненській, Полтавській, Чернівецькій областях. Значна ві-
дмінність між регіонами за інтенсивністю реформування те-
риторіальних громад свідчить насамперед про неефектив-
ність діяльності окремих обласних адміністрацій щодо реалі-
зації реформи децентралізації. 

Економічні повноваження територіальних громад мають 
забезпечуватися відповідними фінансовими і матеріальними 
ресурсами. Згідно законодавства, матеріальною і фінансовою 
основою місцевого самоврядування є рухоме і нерухоме май-
но, доходи місцевих бюджетів, інші кошти, земля, природні 
ресурси, що є у комунальній власності територіальних громад 
сіл, селищ, міст, районів у містах, а також об’єкти їхньої спіль-
ної власності. 

У напрямі зміцнення фінансової бази місцевого самов-
рядування внесено зміни до Бюджетного та Податкового ко-
дексів України, запровадження дозволило розширити базу 
надходжень до місцевих бюджетів та запровадити механізми 
стимулювання територіальних громад до добровільного 
об’єднання. За результатами 2015 р. приріст надходжень до 
загального фонду місцевих бюджетів порівняно з 2014 р. 
склав 29,6 млрд. грн., або 42,1 %, зросла частка видатків на 
виконання самоврядних повноважень, запроваджено новий 
механізм бюджетного регулювання. У 2106 р. приріст надхо-
джень до загального фонду проти 2015 року склав 48,4 млрд. 
грн, або 49,3 %. 

Водночас більшість територіальних громад України (на-
самперед сільських) сьогодні позбавлені значної частини ре-
сурсів, які повинні бути основою їхнього розвитку. Переду-
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сім це стосується земельних ресурсів. Зокрема, за територіа-
льним громадами (місцевими радами) закріплені переважно 
землі в межах населених пунктів. Фактично сільські, селищ-
ні, міські ради реалізують свої повноваження із земельних 
питань приблизно на 12,4 % території України [5]. В резуль-
таті органи місцевого самоврядування позбавлені можливос-
ті ефективно планувати розвиток територій, громада – відс-
тоювати свої інтереси у процесі прийняття рішень про вико-
ристання земельних ресурсів. Таким чином, в Україні пору-
шено базовий для демократичної держави принцип повсюд-
ності місцевого самоврядування.  

Так само проблемною є ситуація із реалізацією права 
власності територіальних громад на комунальне майно. В 
Україні немає публічних реєстрів об’єктів комунальної влас-
ності, які належать окремим громадам, для більшості посе-
лень досі не визначені їхні територіальні межі, не забезпече-
но реалізацію механізму правонаступництва на об’єкти ко-
мунальної власності. Така ситуація разом із відсутністю діє-
вих механізмів контролю за діяльністю місцевих органів вла-
ди з боку територіальних громад зумовлює нераціональне 
використання комунального майна, неефективну господар-
ську діяльність місцевих рад, рейдерство, незаконне відчу-
ження об’єктів комунальної власності. 

Додаткові можливості для підвищення спроможності те-
риторіальних громад створює запроваджений у 2015 р. меха-
нізм співробітництва територіальних громад, що передбачає 
можливість об’єднання їхніх фінансових та матеріальних ре-
сурсів для вирішення спільних соціально-економічних про-
блем, реалізації інвестиційних проектів, створення інфра-
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структури тощо. Реалізація проектів співробітництва дозво-
лить окреслити точки дотику між окремими територіальни-
ми громадами, їхню потенційну здатність до об’єднання. Фі-
нансова підтримка проектів співробітництва територіальних 
громад забезпечується як державою, так і за рахунок коштів 
закордонних донорів у рамках фінансування програм спри-
яння місцевому розвитку. Проте практичний стан застосу-
вання даного механізму є незадовільним. 

До основних напрямів подальшого зміцнення спромож-
ності територіальних громад належать удосконалення зако-
нодавчого регулювання їхнього функціонування, продов-
ження запровадження бюджетної децентралізації, врегулю-
вання питань управління земельними ресурсами та комуна-
льним майном, зміцнення кадрового потенціалу органів міс-
цевого самоврядування для забезпечення ефективного засто-
сування стратегічних і проектних механізмів місцевого роз-
витку. 

 
Список літературних джерел 

1. Про схвалення Концепції реформування місцевого самов-
рядування та територіальної організації влади в Україні: розпоря-
дження Кабінету Міністрів України від 1 квітня 2014 р. № 333-р 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/333-2014-%D1%80. 

2. Презентація законопроектів щодо об’єднання та співробіт-
ництва територіальних громад [Електронний ресурс]. – Режим до-
ступу: http://www.minregion.gov.ua/attachments/ content-
attachments / 3562/Obednannya_spivrobitnuctvo. pdf. 

3. Про затвердження Методики формування спроможних те-
риторіальних громад: Постанова Кабінету Міністрів України від 8 

http://www.minregion.gov.ua/attachments/%20content-attachments
http://www.minregion.gov.ua/attachments/%20content-attachments


 

© Матеріали IV Міжнародної науково-практичної конференції 

«Регіональний розвиток України: проблеми та перспективи», КНЕУ, 

квітень 2017 р.             

    156 
 

 

квітня 2015 р. № 214 [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/214-2015-%D0%BF. 

4. Про добровільне об’єднання територіальних громад: закон 
України від 05.02.2015 р. № 157-VIII [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/ 157-19. 

5. Аналіз положень Коаліційної угоди у сфері земельних від-
носин // Земельна спілка України [Електронний ресурс]. – Режим 
доступу: http://zsu.org.ua/novosti/sobytiya1assotsiatsii/ 10515-
analiz-polozhen-koalitsijnoji-ugodi-u-sferi-zemelnikh-vidnosin. 

 

 
Попівняк О. І., аспірантка відділу  

регіональної економічної політики 
ДУ «Інститут регіональних досліджень 

 ім. М.І. Долішнього НАН України», м. Київ 

 

ВПЛИВ ІНДУСТРІАЛЬНИХ ПАРКІВ НА РЕГІОНАЛЬНУ 
БІЗНЕС СТРУКТУРУ 

Створення сприятливих умов для залучення інвестицій 
є основою економічного розвитку будь-якої країни світу, 
оскільки ці умови супроводжують розвиток інфраструктури, 
створення нових та модернізацію існуючих підприємств, 
впровадження інноваційних технологій, створення нових 
робочих місць та підвищення конкурентоспроможності еко-
номіки загалом. Негативні тенденції розвитку української 
економіки впродовж останніх років вимагають пошуку та 
впровадження нових механізмів стимулювання економіки, 
здатних активізувати економічну та інвестиційну діяльність, 
а також забезпечити модернізацію виробничого комплексу. 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/
http://zsu.org.ua/novosti/sobytiya1assotsiatsii/



